



Полным ходом идет подготовка коммунального хозяйства поселка Октябрьский к работе в зимних условиях.

Основной упор делается при этом на ремонт паровых и водогрейных котлов на центральной котельной.

Слесарь-ремонтник А. Тумаев (на снимке) хоть и недавно работает в "Энергообъединении", но уже зарекомендовал себя грамотным и квалифицированным специалистом.

#### Коммуналка: КСК

### В "Дружбе" умеют считать деньги

КСК "Дружба" возглавила Ирина Шергина. Бывший работник "Жилкоммунсервиса" она обладает достаточным опытом, инициативна, умеет считать копейку. Так, договор на вывоз мусора заключен напрямую с АО "АТП", что позволило оставить цену на эту услугу на прежнем уровне. При посредничестве "Жилкоммунсервиса" цену пришлось бы с каждой квартиры поднять на 8 тенге. Договор на компьютерные услуги заключен с информационным центром Адмсовета ЛСЭЗ. Если "Жилкоммунсервис" требовал за это 27 тыс. тенге ежемесячно, то у нынешнего партнера запросы не столь велики - всего 1 процент от собранных денег. Кстати, и оперативности здесь больше - квитанции уже разнесены.

Как сказала И. Шергина, сейчас необходимо готовить жилой фонд к зиме. Но требуется поддержка и понимание самих жиль-

# Лисаковская ИНФОРМ

Городская общественно-политическая газета

Газета издается с 1 марта 1969 года

Пятница, 6 июня 1997 года

№ 44 (2866)

Цена для подписчиков на 1 полугодие - 400 тенге

Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей - 200 тенге

## В Адмсовете ЛСЭЗ

### Архив - дело немаловажное

Кому хоть раз доводилось восстанавливать утраченные документы, хорошо представляют себе бесконечный хоровод хождений по многочисленным инстанциям. И благо еще, если там нормально поставлена архивная работа. В таком случае нервотрепки меньше.

Но далеко не везде это налажено должным

образом. Например, Административный совет Лисаковской СЭЗ на своем недавнем заседании отметил, что у нас есть факты нарушения сохранности документов на предприятиях, особенно тех, которые упраздняются, реорганизируются и т. п.

Не разработаны номенклатуры архивных дел на 1997 год городским отделом статистики, город-

ским судом, заводом химволокна.

Имеющиеся номенклатуры дел в КБР, ГОКе, "Лисаковскрудстрое" доведены не до всех отделов, в связи с чем есть случаи незаконного уничтожения архивных документов из-за незнания сотрудниками сроков их хранения.

Требуется значительного улучшения состояние ведения и сохранности дел

по личному составу на малых частных предприятиях "Полет", "Руслан", "Наладка", "Люкс".

Адмсовет ЛСЭЗ своим постановлением обязал руководителей предприятий всех форм собственности обсудить вопросы сохранности документов, подлежащих сдаче в государственный архив и информировать его о результатах проведенной работы.

### Ситуация должна быть под контролем

Состоялся "Час контроля", на котором говорилось о ветеринарной обработке и инвентаризации скота.

Работа эта проводит-

ном таких опасных болезней, как бруцеллез, туберкулез, сибирская язва...

Главарач горветстанции М. Погорелова сообщ-

их - восемь! А ведь эту болезнь очень трудно вывести из сарая. Надо срыгать пол, снимать под ним верхний слой почвы.

ка была под контролем.

Говорилось на совещании и о бродячих собаках. В Октябрьском они собираются в стаи, поэтому ставится вопрос - от-

#### Вести с предприятий

### Начали выдавать дивиденды

Коллектив Куржункульского рудоуправления в мае план по отгрузке кондиционной железной руды выполнил на 100 процентов, а задание по добыче - на 102,8 процента.

Впервые за историю рудоуправления здесь начали выдавать трудящимся дивиденды по акциям.

А. БОЧКОВСКИЙ.

### Основательно взялся за дело

В прошлом году благоустройством города занимался горкомхоз. В нынешнем работа поручена ДСП-5. Наверно, многие лисаковцы уже увидели разницу. Предприятие взялось за дело основательно, выполняет работу на

цов. Чем быстрее они заплатят за коммунальные услуги, тем раньше будут начаты ремонтные работы.

## Первые шаги - первые перемены

КСК "Саулет" приступил к работе. Хотя это - только первые шаги, но, наверное, многие жильцы почувствовали благоприятные перемены. Во-первых, своевременно разнесены квитанции. Во-вторых, в общежитии №29 шестого микрорайона, в коридоре которого было постоянно грязно, появилась уборщица. Платить за работу ей будут сами жильцы - такое решение приняло общее собрание. Когда дом находился на балансе "Лисаковскойжилкоммунсервиса", этот вопрос почему-то казался неразрешимым. И в-третьих, плата за пользование лифтом с детей, которым не еще семи лет, теперь не берется.

О последнем пункте хочется сказать особо. Многих горожан интересует: а как быть тем, с кого раньше незаконно удерживались деньги? Вернут ли их? Как нам пояснили в планово-экономическом отделе "Лисаковскойжилкоммунсервиса", вопрос будет решаться в индивидуальном порядке. Жильцам необходимо обратиться в эту организацию с заявлением, принести свидетельство о рождении ребенка, справку о составе семьи - будет сделан перерасчет.

## Генпрокуратура утверждает: все по закону

В связи с упорными слухами об отмене правительством известного постановления об обязательном страховании гражданско-правовой ответственности автовладельцев страховая фирма "Виктория" обратилась за разъяснениями в Генпрокуратуру Казахстана. На днях получен ответ от заместителя начальника управления по надзору за законностью в социально-экономической сфере Генпрокуратуры А. Даулбаева. Он, в частности, утверждает, что данная норма не противоречит Конституции, а постановления правительства издано "в пределах его полномочий и указанным законодательным актам не противоречит". Так что слухи, какими бы желанными они ни были, основания не имеют.

("Кустанайские новости").

ся не ради галочки - эпизоотическая обстановка в области неблагоприятная. Так, в прошлом году в Орджоникидзевском районе зафиксирована "сибирская язва". А на территории Лисаковской СЭЗ более 1500 голов крупного рогатого скота, который может быть разносчи-

цила о том, как проводилась ветобработка. Обследованы животные в поселке Октябрьский, подходах автобусного парка и Лисаковского ГОКа, на котеджах, в "Прогрессе", на станции Майлина. В подходе ГОКа выявлено одно животное, больное туберкулезом. А в Октябрьском

Надо сказать, что некоторые граждане встречают ветеринаров с недоверием. Люди не понимают, зачем нужна инвентаризация скота, опасаются, что он будет реквизирован, как в годы коллективизации. Опасения абсурдны. Делается все для того, чтоб эпизоотическая обстанов-

стреливать их. А вот в городе, к сожалению, эта проблема никак не решается. Службы, занимающейся отловом бродячих животных, нет. Но достаточно зайти в больницу, чтоб увидеть, сколько там лежит людей - и детей, и взрослых - укушенных собаками и кошками.

## На "халяву" не получится

Как уже сообщала наша газета, в соответствии со статусом ЛСЭЗ, на нашей территории с апреля осуществляется льготный режим растаможивания автомобилей иностранного производства. Уже 62 жителя Лисаковска реально ощутили на себе эти преимущества.

Постановлением Адмсовета создана специальная комиссия, которая рассматривает заявления с просьбой о льготной растаможке иномарок.

На прошедшем недавнем заседании из семи лишь одному комиссии дала "добро" на льготы. Остальным было отказа-

но. Напрашивается вопрос - почему? Судите сами. Некий гр. К. прописался в квартире у брата, живущего в Лисаковске, а семья его - в Рудном, у нас в городе он не работает, но льготами ЛСЭЗ воспользоваться. И получил отказ.

Другой владелец иномарки из Орджоникидзевского района приобрел по сходной цене квартиру в малосемейке и тоже написал заявление на льготную растаможку - и тоже получил отказ.

По информации городского паспортного стола, пытаются у нас прописаться с этой целью даже и жители России. Но

комиссия строго соблюдает интересы города и горожан.

Лишь тот имеет право на льготную растаможку, кто прописан на территории ЛСЭЗ до 10 апреля 1997 года. Есть и исключения. К примеру, предприятие пригласило со стороны на постоянную работу нужного специалиста. В таком случае, при наличии подтверждающих этот факт документов, комиссия может дать разрешение.

Бывают случаи, что машину пригоняют для родственников. Но уверенность на право управления таким автомобилем в нотариате выдается лишь близким и прямым родственникам - родному

брату, сестре, сыну, отцу, матери и т. д.

Комиссия к рассмотрению каждого заявления подходит строго индивидуально. Оно и понятно. От льготной растаможки городской бюджет и так теряет на каждом лисаковском владельце иномарки более 100 тыс. тенге, но это делается сознательно, во благо наших людей. А тут ушлые личности пытаются воспользоваться льготами, предназначенными отнюдь не для них.

Вряд ли получится, ребята, не стоит терять времени! И у комиссии, и у милиции, и у таможен на сей счет есть четкие установки.

В. БОГДАНОВ.

## Подготовка к зиме

## Результаты обнадеживают

На очередном совещании говорилось о подготовке города к отопительному сезону. Надо сказать, что результаты уже обнадеживающие. На фильтровальной станции идет ремонт фильтров - кварцевый песок для них привезен. По улице Ленина будет произведена замена теплоотрассы и водовода. На теплоцентре в середине июня после ремонта будет испытан третий котел, а затем передан под теплоизоляцию. Затем - ремонт второго котла. Выделены деньги для приобретения химзащитной краски - она нужна для ремонта склада реагентов. Куржункульский рудник полностью рассчитался с "Торхоммунэнерго". Не имеет долга и АО "Молочник". Зато долг комбината - почти 65 млн. тенге. Но после того, как здесь сменилось руко-

водство, есть надежда, что вопросы будут решаться оперативнее.

Как мы сообщали, под вопросом было строительство новой нитки водовода - нет соединительных резиновых колец. Лисаковский ГОК так пока их и не поставил. Зато президент АО "Лисаковскрудстрой" Н. Джумабеков проявил хорошую инициативу и отправил за ними машину. Его предприятие будет также проводить кровельные работы на фильтровальной станции, ремонтировать дорогу на Аллее Труда. Битум и рубероид для этого пока есть.

М. НУЖНОВА, специалист отдела строительства и коммунального хозяйства.

совость. ДСП-5 "подлатало" дорогу на сады, идет латочный ремонт дорог и в городе. Восстановлены разметки пешеходных переходов. Сенокосилками скашивается трава. Будут обновлены дорожные знаки. Наведен порядок на кладбище. Вместе с "Лисаковскгоркоммунэнерго" предприятие будет восстанавливать разрушенные благоустройства после ликвидации аварии.

## На ЛГОКе: первые шаги после смены руководства

В конце мая президент АО "Лисаковский ГОК" М. Набиев участвовал в совещании, проводимом акимом области Т. Кадамбаевым, на котором подводились итоги работы промышленных предприятий за пять месяцев.

Затем Т. Кадамбаев встретился с М. Набиевым. Аким области поддержал позицию президента Лисаковского ГОКа, обещал помощь и содействие. Т. Кадамбаев заинтересован в стабильной работе ГОКа, чтобы люди своевременно получали зарплату, чтобы были погашены долги - в первую очередь в бюджет.

Во второй половине дня комбинат посетили заместитель акима области Б. Асатов и председатель Адмсовета ЛСЭЗ А. Рау. М. Набиев рассказал о положении дел на комбинате, об изменении структуры управления и о дальнейших планах.

В тот же день визит президенту нанес представитель единой энергосистемы России А. Демчук. Решался вопрос об обеспечении электроэнергией комбината. Стороны пришли к взаимопониманию.

Побывал в Лисаковском ГОКе и новый хозяин Житикаринского асбестового завода, руководитель фирмы "Астана-Холдинг" М. Абеязов.

Новый руководитель комбината ищет пути выхода из кризиса.

Б. САТЫБАЛДИНА, пресс-секретарь президента АО "Лисаковский ГОК".

В предыдущем номере "ЛН" мы сообщили кратко о том, что внеочередная сессия городского маслихата приняла решение о закрытии медвытрезвителя.

Предлагаем в сегодняшнем номере отчет о сессии нашего специального корреспондента.

...На еженедельных оперативках в городском акимате начальник ГОВД полковник Р. Нугманов в обязательном порядке докладывает о том, сколько лиц было доставлено в медвытрезвитель за минувшую неделю. Цифра иногда "зашкаливала" за шесть-семь десятков. Видимо, многие наши читатели не раз удивлялись, когда знакомились с ней в "ЛН" под рубрикой "Криминальная хроника".

За последние 16 месяцев в городском медвытрезвителе побывало 4058 человек. Такому "активному" посещению может позавидовать любое культурно-развлекательное учреждение.

Правда, материальная и моральная цена принудительного пребывания в столь специфическом заведении настолько ему неадекватна, что приводит к страшным и непоправимым последствиям - к самоубийству в охраняемых камерах. И такие трагедии в истории нашего медвытрезвителя зарегистрированы не единожды!

Личный состав медвытрезвителя обновляется практически полностью уже не по одному кругу. Одних увольняют, другие делают это добровольно, третьи переводятся в другие подразделения ГОВД, если позволяют образование и служебное соответствие, т. е. деловые, моральные качества.

Работа здесь, без преувеличения, тяжелая и грязная. Не каждому под силу ежедневно вступать в прямой контакт с пьяными дебоширами, невменяемыми от алкоголя мужиками и, нередко, женщинами.

Секретарь городского маслихата Т. Кривошей, характеризую работу милиционеров медвытрезвителя, сказала буквально следующее: "Этот вопрос возник не сегодня, назревал с прошлого года. И прежде всего, по причине участвовавших жалоб населения, связанных с нарушениями законности при задержании, доставке и содержании граждан в медвытрезвителе, а также его антисанитарным состоянием".

Кстати, последнее обстоятельство зафиксировано в акте санитарного обследования, проведенного заводделом СЭЗ А. Горбенко 12 марта сего года.

Т. Кривошей в своем докладе говорила

из носа. При беседе выяснилось, что его ударили в медвытрезвителе (этот эпизод снят на телекамеру)".

Позволю себе процитировать еще одну выдержку из доклада: "На этой неделе на заседании депутатской комиссии присутствовал потерпевший М., который находился на лечении в горбольнице (справка имеется) и рассказал о применяемых методах работниками медвытрезвителя для отрезвления (с нанесением телесных повреждений и травм)".

Выступивший на сессии начальник медвытрезвителя А. Куантаев заявил, что его подчиненные рукоприкладством не занимаются, хотя иногда применяют такой метод

как "мягкое связывание".

Депутат Ю. Гутник - заведующий травматологическим отделением горбольницы, (по роду своей работы человек сведущий), подверг сомнению заявление А. Куантаева, сказав, что медвытрезвитель из профилактического учреждения превратился в карательный орган.

Т. Кривошей говорила, что "...следователь дознания в больнице вынуждал дать показания о падении М. со ступенек крыльца медвытрезвителя... Но потерпевший этот протокол не подписал. На это есть свидетель (сосед по палате)".

Не понаслышке знает о работе милиционеров в этом учреждении и депутат Ю. Шаарин. Он привел конкретные факты, говорящие об их низком культурном уровне, неумении вежливо общаться с людьми.

- Дважды мне приходилось туда обращаться и поразило их прямо-таки хамское поведение. Попросил у дежурного разрешения позвонить по служебному телефону, чтобы решить вопрос с руководством ГОВД по поводу задержания одного гражданина, которого трое малолетних детей и за которого меня попросила заступиться его супруга, так нет же - наотрез отказал.

В день Наурызса забрали в вытрезвитель моего сотрудника, причем, слегка выпившего. Попросил дежурного отпустить его, а в ответ - заплатите деньги за наши "услуги". Через час принес деньги и его выпустили. Зачем вообще его было закрывать, чтобы деньги взять?!

- Нет, - твердо заключил Ю. Шаарин, -

защитить своих подчиненных, аргументируя тем, что в Лисаковске процветает пьянство. А пьяный человек или сам совершает правонарушение, или становится объектом преступления.

С этой, статистикой и жизнью проверенной истиной, нельзя не согласиться. Но невозможно согласиться с тем, когда нарушается законность при определении степени опьянения без понятий. Днем и вечером их то можно найти.

Глубокой ночью - понятно - свидетелей не сыщешь. Но это уже забота самих работников в форме.

Р. Нугманов считает, что деятельность медвытрезвителя - вопрос частный в общей

## ВЫТРЕЗВИТЕЛЬ: панацея от беды или сам он - беда?

проблеме борьбы с пьянством. И проблему эту, дескать, надо рассматривать гораздо шире. Надо не закрывать медвытрезвитель, а подумать над тем, как улучшить его работу...

Депутаты в общем-то резонно ему заметили, что, мол, думайте, решайте, на то и погоны полковничьи на плечах. И времени, и полномочий для этого вполне хватало. К тому же, начальника ГОВД не раз приглашали принять участие в работе постоянной депутатской комиссии, готовившей этот вопрос на сессию маслихата. Но приходили его заместители. Может быть поэтому, мягко говоря, и не был готов Р. Нугманов к столь жесткому решению депутатов.

Прокурор города В. Говорун, поддержав мнение депутатов о том, что культурный уровень милиционеров медвытрезвителя действительно оставляет желать лучшего, тоже усомнился в целесообразности его закрытия. Тем более, что наблюдается рост числа преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения.

На сессии, а той или иной интерпретации, звучал вопрос - а куда девать пьяных с улиц и микрорайонов, особенно если они оскорбляют своим видом и поведением человеческое достоинство?

- Если допился до невменяемого состояния, - говорили депутаты, - надо привезти его в больницу для вытрезвления, а если еще соображает, то доставить домой, составить протокол, оштрафовать его потом. Но унижать его человеческое достоинство, содержать в антисанитарных условиях ни-

оказанные "услуги" 810 тысяч, да плюс к этому, на 143 тыс. тенге их же еще и оштрафовали.

И коль уж речь пошла о деньгах, то следует сказать о том, что в связи с реорганизацией ГСК около 20 работников перейдут вновь в штат ГОВД. А это опять дополнительные расходы, бюджетных средств по их содержанию, тогда как и без этого в бюджетных учреждениях идет процесс оптимизации...

Надо заметить, что процент взыскаемости денег - один из основных показателей деятельности медвытрезвителя, как и число доставленных туда граждан. Выступивший на сессии В. Берлоус, бывший начальник Лисаковского ГОВД, прямо сказал, что подобная отчетность была, есть и будет мерилом работы этого учреждения.

Поэтому вполне можно предположить, что стремление достичь показателей

не ниже уровня того или иного отчетного периода - определяет стиль и методы работы медвытрезвителя. Вот и глядят сквозь эту "цифры" милиционеры на людей, как на своих потенциальных клиентов.

Начальник медвытрезвителя на другой день после сессии откровенно сказал мне, что, конечно, недостатки в их работе есть. И санитарные условия неудовлетворительные, и постельные принадлежности сдаются в стирку лишь раз в неделю, хотя их положено менять после каждого "посетителя".

- Среди личного состава сейчас, - подчеркнул он, - у меня нет ни одного "бойца". Был один, да и тот переведен в другой район. А сколько мне и моим людям приходится выслушивать оскорблений, а то и мата от пьяных дебоширов? Ведь добровольно к нам никто не приходит. Бывают случаи, что милиционеры и по физиономии получают. Вот заснять бы поведение каждого такого буяна на видеоопенку, да прокрутить ее по местному телевидению, тогда бы и разговоров было гораздо меньше. А так мы всегда остаемся крайними. Но приобрести ту же видеокамеру мы не можем, нет денег...

- В этой должности, - продолжил он, - я проработал не так долго, что-то уже начало получаться, а тут как снег на голову - решение о закрытии. Без работы я, конечно, не останусь, но уверен, что без вытрезвителя беспорядков и даже преступлений станет в городе больше.

Возможно, что столь пессимистичный прогноз и сбудется. Призывать всех подряд

о том, что лисаковские избирателями неоднократно "приводились конкретные факты по нанесению телесных повреждений гражданам, доставленным в медвытрезвитель".

В частности, она подчеркнула, что "... у посетителя (медвытрезвителя, -авт.) Чубарова наблюдались кровавые выделения

такой медицинский вытрезвитель нам не нужен!

Подобного же мнения придерживаются и все депутаты городского маслихата, которые единогласно приняли решение о закрытии медвытрезвителя.

Выступивший на сессии начальник ГОВД полковник милиции Р. Нугманов попытался

тому не позволить.

В конечном итоге, тот же медвытрезвитель, как и вся городская милиция, содержится за счет бюджетных средств, т. е. за счет налогоплательщиков. За 16 последних месяцев вытрезвителю выделено из городской казны 2 млн. 115 тысяч тенге, а его работники вызвали со своих "клиентов" за

к трезвому образу жизни - дело гиблое и безнадежное. Да и "проходило" наше общество уже через это. Остается лишь уповать на культуру "пития". Как ни говори, а депутаты своим решением о закрытии медвытрезвителя, по сути, поверили в лисаковцев, в их здравый смысл.

**В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.**

**СДЕЛАТЬ** летние каникулы для наших ребятишек организованными, содержательными, разнообразными, включающими в себя спортивные, лечебно-оздоровительные, трудовые, развлекательные мероприятия, - вот задача работников горОО, медиков, профсоюзных работников трудовых коллективов, многих других людей. Есть программы, планы, готовность педагогов поработать летом с детьми достаточно плодотворно, но... все упирается в деньги.

Вячеслав Крестянович назвал на "Часе контроля" несколько цифр, отражающих положение дел в социальной сфере Костанайской области. В рамках, как это называют, рационализации, оптимизации ее деятельности прекратили свое существование сотни объектов социальности: 62 начальная школы, 12 детских садов, 77 фельдшерско-акушерских пунктов, неполные, даже 2 средние школы, свыше 100 клубов. Объединяются в одно по два-три средних специальных учебных заведения. Все это происходит из-за отсутствия финансирования, но наш город, так или иначе, не предпринимает ничего из вышеназванных мер, поскольку в Лисаковске формируется (преимущественно СЗЗ) самостоятельный бюджет, дающий нам право работать без указания области. Мы исходим из своих реальных возможностей в решении буквально всех вопросов деятельности социальной сферы.

Для организации летнего отдыха выделено около 2 млн. денежных средств из городского бюджета на работу оздоровительных площадок, ЛТО "Алый парус", создание трудового лагеря на 120 человек. АО "ЛГОК" выделяет средства

на летние заезды детей в свой профилакторий, а также организует оздоровительную площадку при школе №4, родительские взносы за путевку туда составят 135 тенге.

Разумеется, финансирование мероприятий по летнему отдыху - задача для бюджета трудновыполнимая. Это понимают все, и поэтому в смету заложено только самое необходимое.

Сейчас перед горОО, например, стоит проблема приобретения по-

Аким п. Октябрьский В. Роот выразил озабоченность по организации летнего отдыха поселковых детей. Тут также будет работать пришкольная площадка, рассчитанная на 60 ребятишек, но желающих - гораздо больше. Беспokoит акима то, что некоторые ребятишки из-за материальных сложностей в их семьях голодают, прозябая, где придется и как придется. Тут и до правонарушений - рукой подать. Худо-бедно в учебном году педагоги еще могли держать ситуацию под контролем. Но вот каким будет лето у ребят - сказать

трудно...  
Очень много желающих работать в трудовом лагере, но средства на выплату им зарплат позволяют создать отряд числом не более 120 человек и на город, и на поселок. Несмотря на то, что фронт работы, по словам В. Роота, найдется и полсотне ребятишек, остановились на том, что поселковый трудовой лагерь будет состоять из 10-15 человек. Его контингент определят педагоги, знающие о положении семьи каждого школьника.

В городе же будут работать 100-110 ребят, главным образом при жилищных управлениях - на благоустройстве придомовых территорий. 12 ребят обеспечит работой ДСП-5, а для нескольких девочек найдется дело в комитете многодетных семей.

Словом, постановление Адмсовета по летнему отдыху утверждено, и вся запланированная работа, несмотря на ряд сложностей в финансовом отношении, будет с детьми и подростками проведена в полном объеме.

**Е. МИХАЙЛОВА.**

## За нужное дело беремся смело

Состоялся координационный совет по итогам весеннего призыва, на котором также прозвучала информация об уровне готовности школ к проведению уроков НВП с начала учебного года.

В работе координационного совета приняли участие секретарь маслихата Т. Кривошей, главврач ЦГБ В. Згурский, другие заинтересованные лица.

Военком города Р. Гареев проинформировал собравшихся о предварительных итогах весеннего призыва. В целом, - отметил он, - этот призыв прошел успешно и высокоорганизованно. Ребята попали, что называется, в хорошие части для прохождения службы. "К слову, - сказал Рафаил Абуевич, - уволенные в запас военнослужащие привезли с собой хорошую весть: в Отар, место печально известное, наших ребят отправляют уже не будут".

Возвращаясь к теме проведения призыва, горвоенком сказал и о том, что по состоянию здоровья годными к прохождению службы из 165 мальчишек оказалось лишь 30. Основной диагноз - дефицит массы тела. Отсрочки от прохождения службы получили учащиеся колледжа и те, у кого имеется ребенок. Прозвучала информация о том, что в перспективе имеющие детей лица призывного возраста не будут вообще проходить воинскую службу.

С 1 сентября в наших школах вновь будет преподаваться НВП. О том, насколько готовы к этому учебные аудитории, в каком количестве имеется необходимый инвентарь, прочее, доложили представители комиссии, проводившей рейд по всем учебным заведениям города.

Практически весь инвентарь сохранен в колледже, в школе №2. Имеется здесь и специалист - преподаватель НВП. Вернулся прежний военрук в школу №4, но вот остальным школам необходимо в ближайшее время подыскать преподавателей, имеющих теоретические и практические навыки по военному делу.

В школе №1 из прежнего инвентаря практически ничего не осталось; буквально с нуля нужно начинать оборудовать кабинет НВП в школе №6. Есть, вероятно, смысл сделать централизованный - для всех школ - оружейный склад, распределить среди них имеющуюся литературу, противогазы, иной инвентарь, так как закуп его ныне школам не под силу.

Этим летом будет кинуть работа и на школьных стадионах, а также в ЛТО "Алый парус" - там нужно все подготовить к военно-полевому сборам, которые пройдут уже в следующие летние каникулы. Работать, главным образом, доведется самим ребятам.

Основная проблема в перспективе преподавания НВП - катастрофически малое число учебного оружия. А ведь оно необходимо - мальчишки наши даже представления не имеют о его разборке-сборке.

Совместно с горвоенкоматом и комитетом ДОСААФ городской отдел образования сейчас вплотную работает над этим вопросом.

"Тем не менее, - подчеркнул Р. Гареев, - степень готовности к проведению НВП в школах города несравнимо выше, чем в сельских. Наши преподаватели и захвозы оказались достаточно предусмотрительными, благодаря чему курс НВП пойдет у нас сразу по полной программе".

**Е. ВИКТОРОВА.**

## Каникулы для детей - заботы взрослых

На очередном "Часе контроля", провел который зам. председателя Адмсовета ЛСЗЗ В. К. Советский, разговор шел о готовности к проведению летнего отдыха детей и подростков.

стельного белья для работы площадок, ремонта кубриков в "Алом ларусе", оплаты хлебозаводу за продукты питания - ведь заезд детей, что называется, "на носу".

Словом, необходимы средства хотя бы на начальный этап, дальше, как говорится, будет уже легче.

В это лето, как уже сообщалось, в городе впервые практикуется организация коммерческой оздоровительной площадки на базе гимназии. Директор М. С. Садыкова сказала, что она уже укомплектована - желающих очень много, несмотря на стоимость. Просто нашим детям негде отдохнуть, а 4-5 тысяч (стоимость путевки на оздоровительную площадку) в 3-4 раза дешевле путевки в пионерский лагерь - они все сейчас работают на коммерческой основе.



## Рабочее кредо - ответственность

Александр Алексеевич Мунтянов (на снимке) - бригадир ремонтного участка конвейерного оборудования фабрики ГМО.

В слесарном деле Александр - настоящий мастер, и в цехе, которому он посвятил 16 лет, без него никак не обойтись.

В работе у Мунтянова два железных правила: любое вверенное тебе дело должно быть выполнено качественно и в кратчайший срок.

А еще бригада Мунтянова отличается высокой производственной дисциплиной.

## Миграция

Численность населения на 1 мая 1997 года по Лисаковской СЗЗ составила 38.611 человек, по городу Лисаковску - 33.261 человек.

Миграционный спад с начала года по СЗЗ - 367 человек, по городу - 265. За апрель - аналогичные цифры выглядят как 95 и 77 человек соответственно.

Приезжают к нам на постоянное место жительства главным образом из сельской местности, уезжают - в страны СНГ и Федеративную Республику Германию.

С начала года в ФРГ из Лисаковской СЗЗ уехало 420 человек, из Лисаковска - 288, в апреле - 156 человек из СЗЗ и 106 - из города.

**Н. БУСЫГИНА,**  
начальник городского управления  
по статистике и анализу.

## Правовой всеобуч

## Наказание стало строже

Внесено дополнение в статью 165, части 1, 2 Уголовного кодекса КазССР. Теперь они трактуются следующим образом: "Занятия предпринимательской деятельностью без соответствующей регистрации, лицензии, патента, с нарушением лицензионных норм и правил либо занятия запрещенными видами деятельности, совершаемые лицом, которое уже дважды подвергалось административным взысканиям за такие же действия, наказываются лишением свободы до 2 лет с конфискацией имущества или исправительными работами на тот же срок, с лишением права занимать определенную должность и заниматься определенной деятельностью сроком до 5 лет".

размерах либо причинившие крупный ущерб предприятиям, учреждениям, организациям и гражданам, а равно повлекшие иные тяжкие последствия, наказываются лишением свободы сроком до 4 лет с конфискацией имущества или без таковой с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью".

Стоит всерьез задуматься тем, кто намерен "провернуть" зную сумму для получения прибыли, не будучи уверенными в законности своих деяний - риск остаться "при своих интересах", без денег и работы, очень велик. Еще и за решеткой побывать "светит".

**С. ИВАНОВ.**

# Дорога, ведущая в никуда?

Поводом для этой статьи послужил вопрос, заданный на "Часе мэра". Согласно "Правилам, которые должны знать все" (опубликованы в "Лисаковской нови" 27. 09. 1996 г.) с детей, которым еще нет семи лет, плата за пользование лифтом не взимается. Вернее, не должна взиматься.

К стыду своему признаюсь, что в свое время не изучил сей документ и не знал о своих правах и обязанностях. Впрочем, обязанности-то наши известны - своевременно платить за коммунальные услуги, что я и стараюсь делать. А вот права... Я наивно полагал, что "Лисаковскийжилкоммунсервис" они прекрасно известны - значит, эта организация и должна их соблюдать, не так ли?

Оно конечно - должна. Но не соблюдает. И я, как и многие горожане, платил (и по-прежнему плачу) не только за себя, но и за своего пятилетнего ребенка. А сумма, должен сказать, довольно приличная. Но Бог с ними, с деньгами. Меня больше заинтересовала юридическая сторона вопроса. И мне захотелось пройти тем же путем, каким, возможно, уже ходили многие граждане.

Сначала я обратился в свое домоуправление. Но меня направили к начальнику лифтового участка И. Червинской. Однако, и она ничем не смогла помочь. Я лишь слежу за исправностью лифтов, сказала Ирина Александровна, докладываю, когда они не работают...

Начиналось очередное и всем знакомое "хождение по мукам". Но сразу расставим точки над "i". Пишу я это не для того, чтобы обвинить домоуправление или начальника лифтового участка - действительно, такие вопросы не в их компетенции. Просто с самого начала я выбрал неверное направление. И хочу предупредить тех, кто пойдет той же дорогой: вас ожидает тупик. Забегая вперед, отмечу: куда бы ни шли, а результат один...

Следующее, что я сделал - позвонил директору "Лисаковскийжилкоммунсервиса" Б. Волощину. Проблем нет, ответил Борис Васильевич, обратитесь в бухгалтерию или в планово-экономический отдел - будет сделан перерасчет.

Обрадованный, что вопрос легко разрешился, я

поспешил последовать его совету. Правда, червь сомнения разъедал мою душу. Вряд ли какое-то предприятие откажется от лишних денег.

Вы угадали. Как поется в известной песенке про вороватого зайку, "предчувствия его не обманули".

"Борис Васильевич у нас недавно работает, - сказали мне в планово-экономическом отделе, - и он еще не успел вникнуть в суть вопроса. Если мы не будем брать плату с детей, то придется повысить цену для взрослого населения. Расчеты показывают..." и т. д.

Круг замкнулся. Я остался у разбитого корыта. Но, все еще мечтая одолеть непобедимого зайку-встаньку, я позвонил в городской маслихат. Там подтвердили: "Жилкоммунсервис" неправ.

В самом деле, коль документ принят, то он должен соблюдаться неукоснительно. Переоценка ценностей, расчеты, истинная стоимость эксплуатации лифтов - эти вопросы горожан интересуют меньше всего. Больше их волнует другое: у меня есть не только обязанности, но и права, определенные, кстати, самим "Лисаковскийжилкоммунсервисом". Так на каком основании они нарушаются? Или "Правила..." опубликовали и забыли о них?

Нет, не забыли! Когда это выгодно, они соблюдаются довольно строго. Так, в редакцию газеты обращался пенсионер. Его жена пролежала в больнице 23 дня. Он просил, чтобы с нее за это время не брали плату за коммунальные услуги. В "Жилкоммунсервисе" ему отказали, сославшись на те самые правила: плата не взимается только в том случае, если человек отсутствовал более тридцати дней. Я затем консультировался в союзе защиты прав потребителей, но и там развели руками: документ есть документ.

На этом бы можно поставить точку, но справедливости ради должен отметить, что на одном из совещаний Борис Васильевич Волошин еще раз подтвердил: для тех, с кого невзачком взимались деньги, перерасчет будет сделан!

Хорошо, если так. Но я боюсь, что "экономисты" вновь опровергнут слова своего руководителя.

Подождим...

**О. ПОЛИВОДА.**

## Есть кому продолжать традиции

27 мая в Куржункульском рудопроизводстве произошло знаменательное событие - торжественные проводы на пенсию. 16 наших старейших работников были приглашены на вечер, подготовленный администрацией, профсоюз-

В наше трудное время не только с материальной, но и с моральной точки зрения важно внимание к пожилым людям, отдавшим многие годы труда общему делу.

За праздничным столом ветераны получили

речь с товарищами по работе и просто отдохнуть, потанцевать.

Каждому из пенсионеров было сказано много слов благодарности, вручены ценные подарки и, конечно же, сделаны фотографии на па-

рогие пенсионеры, отдыхайте и будьте спокойны - ваши традиции есть кому продолжить, а опыт - приумножить!

**А. БОЧКОВСКИЙ,**  
помощник  
начальника КРУ

- **ДА ВОТ**, из больницы иду, рецептов навписывали... Где бы денег подзанять - в "кризисе" сейчас. Не платят, понимаешь... Я врачу толкую - мол, полис у меня, мне ж бесплатно положено! А он мне - можно и бесплатно. Только ты сам не согласишься. Мы, брат, с тобой в одинаковой ситуации - денег не дают ни тебе на молоко для детишек, ни больнице - на лекарства для таких вот, как ты...

Собеседник мой в своих доводах оказался прав. Но бесплатно, разумеется, лечиться не стал - ради здоровья можно и в долги влезть.

А когда я заглянула по служебным делам в больницу и встретила там с "замами" и "завами" (главрач был в командировке), то, честное слово, у меня не только испортилось настроение, а даже отчаяние взяло. В общем, медики ситуацию представили мне так: исполнение бюджета по здравоохранению за 1 квартал выполнено лишь на 57,8 процента. На фоне других статей бюджета - это самая маленькая цифра. Половина ее, или 40,6 проц. - взаимозачеты - продукты, транспорт, услуги, то есть, все, чем могут рассчитаться городские предприятия, чьи кошелеки давно уже не слышали монетного звона.

Словом, денег дали больнице - один смех. А ведь есть типовая договор, заключенный между Адмсоветом и ФОМСом - при 100-процентном исполнении бюджета лишь на категории льготников в течение года должно выделяться в год 1300 тысяч тенге, в месяц, соответственно, - 608 тысяч. Если бюджет будет исполнен на 51 проц., то на "льготников" требуется 3,8 млн. в год или 317 тысяч в месяц.

В марте на медикаменты, отпускаемые определенной категории лиц бесплатно (к слову, перечень "бесплатников" у нас в Лисаковске несколько шире, чем в области), было выделено 208,4 тыс. тенге, в апреле - 247,2 тысячи... Предполагаемый мизер, очевидно, урезали опять. И отпуск лекарств превратился в унижение и для врачей, и для больных, большинство которых - инвалиды труда, войны и хронические тяжелобольные.

Чтобы обеспечить условные полисы для неработающей категории населения, опять же, согласно вышеназванному договору, здравоохранение должно получать около 14 миллионов в месяц - при стопроцентном исполнении бюджета, при его исполнении на 51 процент - то есть гарантированный размер финансирования - около 7,5 миллиона в месяц.

За первый квартал медики получили из бюджета 28 миллионов, "живых" денег в этой сумме оказалось 16,8 млн. тенге. В общем,

как ни крути, "по минимуму" не выходит тоже...

А работающие? Ведь за них то в ФОМС, а следовательно, в больницу, поступают копейки! (подробно об этом мы уже рассказывали - авт.).

Работающих, имеющих на руках полисы, ни много ни мало - 16 тысяч.

Нельзя забывать и о сельских жителях, за которых никто не платит, а они поступают в больницы Лисаковска нередко в крайне тяжелом состоянии, и их лечение обходится в круглую сумму (в ближайшие дни ФОМС пообещал оплатить 600 тысяч тенге больнице за лечение селман - авт.).

- Словом, - подвели итог врачи, - не обижается пусть никто. Коль наш приоритет определили настолько низко (имеется в виду финансирование), то и лечение - ответственное. "Вот придет ко мне больной

с открытым переломом, - привел пример зав. травматологией Ю. Д. Гутник, - а я ему только посоветую, так как медпрепаратов не имею. Но вот экстремальную помощь я ему, как положено, окажу - когда он помирать начнет. Это я обязан сделать бесплатно. Пришел человек в себя - будь добр, раскрывай корелек!"

Вот тебе и здравствуй! Как-то не очень приятно осознавать, что в выгодном положении ты оказываешься, будучи... при смерти. Экономика, значит, в этот момент полноты!

Однако, шутки шутками, а в жизни то ведь от болезней и несчастных случаев никто из нас, застрахованных, по-настоящему не застрахован. Где виновный? Спросить бы с него, да на полную катушку, и привлечь, куда надо, за это, что и говорить, безобразие.

Круг виновных, в сущности, налицо: первых - Адмсовет - почему не дает из месяца в месяц наличных денег больнице в нужном количестве? Во-вторых - предприятия. Почему они расхлебываются не деньгами, а взаимозачетами, да еще худо-бедно? Дальше - ФОМС. Почему деньги плохо собирает? И в-четвертых - сами больные. Что, неужели нельзя позаботиться о том, чтобы от насморка уберечься? Ну, или хоть под ноги смотреть, чтобы перелома не произошло? Милое дело тогда было бы -

больных мало, денег много, не лечение, а фантастика!

На уровне фантастики все это и остается. Так как никто из вышеназванных, по-существу, не виновен в ситуации, сложившейся с медицинским обслуживанием. Все инстанции, причастные к нему, могут привести целый ряд оправдывающих их аргументов. Но назову лишь один, тот, который показался мне наиболее убедительным и конкретным. От него, как говорится, ни вправо, ни влево. Итак, цифры расходов городского бюджета за 1 квартал 1997 года:

В целом их сумма составила 331386 тыс. тенге. Из них 174668 тыс. - "живые" деньги, или наличка. Остальные 156718 - были проведены взаимозачетами, о которых мы уже упоминали. Из "живых" денег 75132 тыс. пошло в областной бюджет. 28672 - перечислено в Фонд экономического и социального

го развития (это, в основном, погашение кредитов, ссуд по ним банку, благодаря которым мы зимой не остались без электричества и газа, избежав начисления пени, причем приличной). А вот 70864 тыс. - оставшая сумма - пошла на финансирование бюджетных организаций.

Здравоохранение в 1 квартале получило из этой суммы 16762 тыс. тенге, или 59,4 процента общей суммы расходов. Это - самый высокий процент "живых" денег на фоне других бюджетных учреждений. Для сравнения - образование получило 47,3 процента денежных средств из общей суммы расходов, органы общественного порядка - 42,3 процента, соцобеспечение - 31,6 процента "живых денег" в общей сумме своих расходов.

Медики могли бы израсходовать положенных им средств более, чем на 59 процентов, но в этом случае пришлось бы в большей мере использовать взаимозачеты, но для медучреждений они мало приемлемы. На деньги можно купить лекарства, а вот на что-то их выменять - задача трудновыполнимая.

Ну, а тех самых денежных средств, которые бюджет собирает буквально "копейка по копейке", медики было перечислено отнюдь не по остаточному принципу. Хотя, бесспорно, 58 процентов - это не сто, и 28 миллионов - совсем не та сумма, на которую рассчитывали медучреждения города. Но, как

говорится, на безрыбьи и рак - рыба. Оплачивает бюджет расходы своих организаций, насколько может. Кроме того, в конце 1996 года была произведена предоплата за коммунальные услуги больницам города, и на 1 мая коммунахоз еще должен был здравоохранению 1156 тыс. тенге. Все-таки это нельзя назвать дискриминацией медиков со стороны бюджета, скорее - поиском всех оптимальных условий финансирования.

...Конечно, можно утверждать, что если не будет нужного количества денег - не будет ничего. Это - своего рода улалима-тум, который каждый из нас вправе предъявить своему работодателю, тот - своим должникам, те, безденежные, ударят кулаком в других кабинетах. Поможет ли это делу? Опыт показал - взаимная договоренность, пусть хоть на десять условных тенге, сто-крат ценней...

И еще. Многие, прочитав о безденежье медиков, обреченно вздохнут: и в добрые времена не ленили толком, а сейчас... Лекарства у них нет, энтузиазма - что бы ни говорили, тоже... Да еще поди разберись - правильно они с тебя за лекарства "взяли", или же...

На этот счет, как сказал директор филиала ФОМС Е. Б. Джалимов, существуют три уровня контроля качества оказываемой населению медицинской помощи. И работают они эффективно. А чтобы не было недоразумений, знаете: на приобретенные вами лекарства должна быть квитанция, на основании которой органы контроля ФОМСа определяют, правильно ли вы сделали, что купили "на свои". Если нет - больница вернет вам ваши расходы.

Что же касается перечисления в ФОМС денег за неработающее население города, то тут, - подчеркнул Еркин Батырханович, - есть конкретное условие договора, о котором уже шла речь. 94 млн. тенге отчислений из бюджета (в расчете по 4131 тенге на 22752 неработающих) будет увеличиваться пропорционально бюджетному доходу. Вести разговор о 174 запланированных ранее миллионах на здравоохранение при существующей ситуации нереально, хотя бы потому, что по состоянию на 1 апреля недоимка в бюджет города составила более 200 млн. тенге. А в том, что он был исполнен на 103,5 процента в истекшем квартале - как раз результат усилий и оптимальных решений в деле формирования всех статей бюджета. Так или иначе - всем "сестрам" досталось по "серьгам". А ведь ситуация могла бы сложиться гораздо хуже...

Е. КУЗЬМИНЫХ.

# Отношения Их можно строить на конфронтации. А лучше - с учетом ситуации!

## Из зала суда

**НЕКТО** гражданин Николаев А. И., забыв, вероятно, об уголовной ответственности за хранение холодного оружия, в феврале 1995 года приобрел-таки для себя нунчаки кустарного производства, которые, согласно акту криминалистической экспертизы, являются ударно-раздробляющим холодным оружием.

Приобретение нунчаков вселило в Николаева чувство бесстрашия, главным образом, перед законом. Отважно отправился он вскоре на свой первый "подвиг", который выглядел как открытое похищение норковой шапки стоимостью 6500 тенге у гражданки К.

Спустя несколько дней Николаев, уверенно вживающийся в романтическое амплу разбойника с большой дороги, открыто похищает серьги из желтого металла стоимостью 2 тыс. тенге у гражданки Ю., спешащей по своим делам вдоль парка Победы.

Но дальнейшим грандиознейшим планам ночного налетчика во всеоружии не суждено было свершиться: попал он на скамью подсудимых. Осужден был гражданин Николаев в апреле этого года к 3 годам лишения свободы с отбыванием наказания в ИТК усиленного режима.

**ХОТЬ ОТБАВЛЯЙ** "отваги" порой и у безоружных хлопцев, изрядно принявших "на грудь". Их манят любые "подвиги" - большие и малые. Обычно и те, и другие сразу.

Так, например, неудержимая удаля обуяла 7 марта в полночь двух закадычных друзей Новоселова А. Н. и Мергалиева А. Р. после распития бутылочки-другой, которые безо всякой причины с особой дерзостью набили в общественном месте встретившегося им гражданина, причинив ему легкие телесные повреждения. Этого показалось мало - помимо морального удовлетворения необходимо было и материальное поощрение за "героизм".

Недолго думая, Новоселов и Мергалиев открыто похитили у избитого ими же гражданина бутылку водки "Пшеничная".

Празднование "удачной вылазки" длилось недолго, сейчас оно сменилось дружным тюремными нарами в ИТК усиленного режима, расставаться с которыми, согласно приговору суда, доведется им через три года и два месяца.

**РАЗБОГАТЕТЬ** в одночасье мечтают десятки, а то и сотни людей рискованной и романтической стези квартирных воров. Несмотря на печальную статистику - богатей, причем, на короткое время, всего единицы, но и они тоже в какой-то момент времени присоединяются к общей массе "квартирников", отбывающих наказание по тюрьмам.

Но граждане Колосов А. Г. и Пименов В. А. все-таки решили, что им должно повезти в "этом деле". Вызвав для смелости, они отправились 8 января на одну из давно присмотренных квартир, воспользовавшись отсутствием хозяев.

Квартирка оказалась "что надо" - с золотом, кожаной одеждой и всевозможной аппаратурой, так что прихватить удалось немало - более, чем на полсотни тысяч тенге.

Решив, что "масть поперла", преступники "двинули" еще на одну квартиру, откуда им тоже без особого труда удалось похитить золотые украшения на сумму 13.350 тенге.

Финал оказался традиционным: через некоторое время, оказавшись под следствием, оба исполителя судьбы поняли, что рисковать им не стоило. Решение суда усугубило разочарование поделщиков: гражданин Колосова суд приговорил к 4 годам лишения свободы в ИТК усиленного режима, а несовершеннолетнего Пименова - к 3 с половиной годам лишения свободы с отбыванием наказания в воспитательной-трудовой колонии общего режима.

Столько же - три с половиной года - придется "сидеть" и гражданину Гаммашу В. В., который 14 октября прошлого года похитил, будучи в состоянии опьянения, шапку стоимостью 5 тысяч тенге у гражданки М.

Отбывать срок наказания он будет в ИТК строгого режима. **ВСЕ ЧАЩЕ** в последние дни предстают перед судом жертвы бесчеловечности, не беспокоящиеся о своем здоровье и сознательно подвергающие серьезной угрозе здоровье других людей - как прави-

**НАШЕЙ** горожанке Людмиле Васильевне Шалевич судьбою было уготовано пережить многие трудности. Сегодня она, несмотря на тяжелый недуг, все также приветлива, неутомима и жизнелюбива. Такой она была и все предыдущие годы, долгие годы неустанной веры и несбыточной увы, надежды на выздоровление...

Семилетней девочкой Людмила перенесла грипп, который обернулся жестоким осложнением: отказали ноги. Три года девочка лежала неподвижно, в то время, когда сверстники переходили из класса в класс, устраивали походы, летом купались на речке...

Люда, собрав в кулак всю волю, привыкала убеждать от отчаяния - бралась за книжки, альбомы, на какое-то время забывая о своей трагедии.

Как-то врач сказали о том, что есть слабая надежда, что когда-нибудь Люда встанет на ноги.

Как одержимые, ухватились за эту тоненькую ниточку надежды родители, и, конечно, сама Люда, решившая для себя, что сделает все возможное и даже невозможное для того, чтобы стать такой, как все...

Сколько было операций - сейчас Людмила Васильевна припомнить уже не может. Жила и училась она в санатории неподалеку от Алматы,

встретилась там со своим будущим мужем, тоже инвалидом. Пожилились, спустя два года родилась у них дочь, которая сейчас уже закончила школу.

Пенсионер: образ жизни

## Главное - верить

окончила там четыре класса. Упорно занималась гимнастикой, превозмогая боль, все чаще вставала на ноги и делала по два-три шага в день.

Пойти уверенной ей помогли чудо-подшвы, своего рода протезы ступни, без которых ноги снова становятся неподвижными. Какой это было радостью - одеть их, словно сапоги-скороходы, и шагать, улыбаясь прохожим, не держась за провожатого!

Когда одноклассники отправились со школьной скамьи во взрослую жизнь, Люда вернулась в родное село Кокчетавской области, пошла в пятый класс. После десятого поступила в училище, выучилась на радиста, год работала в сельском радиоузле.

Вскоре, в одной из поездок на протезный завод,

Людмила Васильевна и Дмитрий Онуфриевич (недавно он ушел из жизни) - инвалиды 1 группы. Очень сложно было им найти подходящую работу, жили подчас на мизерную инвалидскую пенсию. Какое-то время Людмила была членом ревизионной комиссии городского общества инвалидов, потом необходимость в ее работе отпала. Вновь - унылые домашние стены и безденежье, безденежье...

Надежды на получение работы все более угасала: на улице - рынок, разгосударствление предприятий, повальное сокращение рабочих мест. Кому теперь нужно думать об инвалидах? Если бы не детская привычка гнать тоску и меланхолию, кто знает, что стало бы сейчас с Людмилой и ее семьей?

Мир не без добрых

людей. Понять чужую беду и помочь хоть чем-то свойственно людям, которым тоже довелось в жизни испытать лиха сплона. Нежданно-негаданно предложили работу в правлении городского общества инвалидов, где ее помнят как ответственного и трудолюбивого человека. Зарплата - смех, ну да Бог с ним, главное - работа, которая нужна людям, таким же вот инвалидам, участии, и, как ни крути, вера в жизнь, зажигающая всех, кто обращается к тебе нередко со словами отчаяния.

Сегодня у Людмилы Васильевны - дел невпроворот. Обязанности инспектора, диспетчера, кассира - словом, все то, что входит в круг забот городского общества инвалидов.

И идут, идут туда люди, зная, что здесь добрые, сердечные люди. И словом поддержат, и делом помогут. Кто-то приходит и в пятый, и в десятый раз, и увидев Людмилу Васильевну на своем рабочем месте, радостно улыбается: "Я опять к тебе с просьбой, Людмила..."

Е. АНДРИЯНОВА.



ло, случайных знакомых.

18 апреля на судебном заседании слушалось дело по обвинению гражданки Н. в совершении преступления, предусмотренного статьей 100 ч. 1 УК КазССР.

Медики констатировали у Н. наличие сифилиса, но, несмотря на их предупреждение, к лечению Н. не приступала.

На момент рассмотрения дела в суде гражданка Н. уже начала лечиться, но, согласно ст. 298-302 УПК КазССР, суд признал ее виновной по ст. 100 ч. 1 УК КазССР и назначил наказание в виде штрафа - 5000 тенге.

Пресс-служба суда.



Фатимская статуя Божьей Матери в Лисаковске.

Фото номера А. ДУБИНИНА.

### На конкурс "Память, согласие"

Согласие... Не слово, а зарок...  
Многоголосые радости и боли,  
Как трубный глас единства:

будет прок,

Когда охота жить  
сильней неволи...

Вражда племен - истории урок,  
Который повторять нам

нет причины:

Согласие - на жизнь,  
а не на срок,

Ведь солнце, как никак,  
древний лучины...

Двадцатый век,  
как лакомый пирог;

Остались крохи,  
Даст ли время новый,

Зависит от того,  
кто наш Пророк:

Мир-Разум или выгоды  
обновы...

Не ссылки на кого-то, не совет,  
(Тем более, пожелания благие)

Помогут разглядеть  
во мраке Свет,

А души, перед Господом наше...

Задумайся (хоть раз) не о себе:  
О тех, кто рядом

(близко ли, далеко),  
Кто Казахстана ты,

кто Он тебе,  
И выбери Отечество Пророка...

Ю. РУСИЧ.

**К**ТО не помнит тургеневское: "Во дни сомнения, во дни тягостных раздумий о судьбах моей Родины ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык? Знаем прекрасно, проходили в школе - от зубов отскакивало. Однако, вызубрив слова, мы не искали в них смысла, они не вошли в нашу кровь и плоть. Может быть, язык и был когда-то и для кого-то "великим, могучим и правдивым", но те времена давно канули в Лету. Зато свободным он остался - это обязательно. Свободным в том смысле, что всегда обращались с ним как хотели, без предубеждений и излишней скромности. Достаточно вспомнить "обогатившие" наш лексикон иностранных "пришельцев": киллер, элиторат, спонсор, ваучер, конденсус... Не каждое даже в словаре отыщешь, а ведь это еще не самые "режущие слух". Я вовсе не призываю, подобно Шидеру, избавиться от "обрусевших" варваризмов. Иногда непримиримая позиция приводит к парадоксам. Один остролюб привел фразу, сплошь составленную из заимствованных слов: "Щеголь идет по тротуару в калошах в театр" и заменил их на исконно русские, щидковские". Получилось: "Хорошилице идет по топталычу в мокроступах на ристалище". Но без вышеприведенных "паразитов" и им подобных вполне можно обойтись. Аналогичные в русском языке всегда были и будут.

А как мы относились к своим, "родным" словам? Укладывали их в прокрустово ложе, обрубали и обре-

зали, превращая в аббревиатуры, испорком, колхоз, коминтерн... Джордж Оруэлл (англичанин) в романе "1984" писал: в словесно коммунистический интернационал слышится плеск знамен, гул возмущения восставших масс, а "коминтерн" - набор гласных и согласных звуков. Сделано это, по мнению писателя, умышленно: чтобы отучить

человека думать. Он назвал такой язык "носозапом". Наверно, нет смысла расшифровывать. Уж в чем-в чем, а в этом мы изрядно поднаторели.

Думать мы и в самом деле разучились. Во всяком случае многие сначала произносят длинную тираду и лишь затем начинают соображать: а чего ж я такого ляпнул? Как-то в автобусе женщина встретила свою коллегу и, решив сделать ей приятное, похвалила: "Дочка у вас на удивление красивая! Видимо, в палу..." Вот тебе и комплимент! Миловидную маму то ли по злому умыслу, то ли по недоразумению почти обозвали уродлиной.

"Мы не виноваты, нас так учили", - возразят иные "ораторы". И в самом деле, многих учили именно так, и никак не иначе. Я всегда полагал, что слово "августовский" произносится с ударением на первом слоге. А на учительских конференциях, говорили "августОвская". И вслед за педагогами директор центрального телевидения (у кого народ должен учиться

орфоэпии) поведала зрителям об "августОвском путче". Видимо, в свое время была прилежной ученицей. Мой приятель рассказывал, как "учительствовал" в российской сельской школе. И любил вспоминать такой забавный эпизод. Завхоз привел к директору мальчишку, разбившего окно. "Вот он!" - кричал завхоз. - Это он!

## Великий новояз

Что стыдно? Ну-ка, подними свою морду и посмотри в карю директору! А у директора и правда была харя, смеялся приятель, если на работу он ходил в телогрейке и кирзовых сапогах. Хорошо еще, что вилы оставался в сарае...

Кстати, обращали ли вы внимание, что в нашем новоязе нет почтительного обращения к незнакомым людям? Это у иностранцев "панн", "мистер", "мекс", "мадам", "сударья", "сэр". У нас было лишь бесполое "товарищ", однако порой отвечали тебе про рыскающего хищника из Тамбовской губернии. Было "гражданин...", но тут же проскользнуло дополнение "... следователь". Вот и остались теперь "мужчина" и "девушка". Справедливости ради стоит отметить, что оптимисты пытаются возродить забытое слово "господа". Как-то в автобусе (эти автобусы - кладь премуудрости для лингвистов) мне довелось лицезреть джентльмена, который активно его использовал. Монолог звучал так: "Господа, пропустите, пожалуйста! Гос-

пода, прошу вас, мне надо выходить! Да ты, б..., подвинься или нет?!" Нет, для господ культура у нас нет.

Впрочем, речь можно вести не только о простых обывателях. Часто и люди более высокого полета не блещут эрудицией. И нечего удивляться: они заканчивали ту же школу, что и все остальные. Конечно, был еще институт, но с очень узким профилем. Козьма Прутков отмечал: специалист подобен флосу - полнота его односторонняя.

Об уровне нынешней рекламы вы можете судить сами. Но есть и другие занимательные факты. В одном небольшом городке у дороги расположено кладбище. Оно бы еще ничего, но рядом с ним вывеска: "Добро пожаловать". Это называется черным юмором, который возник из-за недостатка образования и неумения самостоятельно мыслить. А как вам понравится бюро ритуальных услуг "Каприз"? Интересно, чья "причуда" имеется в виду: тех, кто услуги оказывает, или тех, кто ими решил воспользоваться? Загадка, достойная Сфинкса.

Бедный Тургенев. Наверно, не раз бы он перевернулся в гробу, если б слышал, как мы говорим. Сегодня, сколько ни думай о судьбах своей Родины, а опоры не найти. Могучий язык сходит со щипы. Победоносно шествует великий новояз.

О. ТАТИЦЕВ.

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Административный совет специальной экономической зоны

НАШ АДРЕС: 459335,  
г. Лисаковск  
Кустанайской обл.,  
1 мкр., д. №19  
(третий этаж)

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:  
редактора - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, ответсекретаря, отдела городской жизни - 2-22-63.

Газета передана по каналам связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфия". 458007, г. Кустанай, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель.

Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

Рег. свид. №388  
выдано Национальным агентством по делам печати и массовой информации Республики Казахстан. Газета выходит во вторник и пятницу. Тираж 6403. Доп. тираж 300+500  
Заказ № 1649. Индекс-Л1.